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Az előfizetési pénzek kiadó Stein János- 

hoz (bel-középutcza Stein könyvkereskedése) 

küldendők, hol a pontos szétküldésről gondos- 

kodva van. 

Választási mozgalmak Kolozsvártt. 
Városunk választópolgárai ma délután tartják 

meg tizedenként azon értekezleteket, melyeknek 

természetesen kell megelőöznie a főértekezletet, hogy 

a közvélemény lehetöleg önmagából fejlődve, na- 

gyobb s öntudatosabb egyértelmüséggel nyilatkoz- 

hassék. 

Mindazon polgártársainkat, kik a szabadelvü 

jobboldali párthoz tartoznak, kik Deák Ferencz s 

az országgyülési többség hazafias és gyakorlati po- 

litikáját, s az ennek alapján hazánk jobb és na- 
gyobb jövőjét biztositó vivmányokat méltányolni 

tudják, ünnepélyesen felkérjük , hogy e tizedenkénti 

értekezleteken minél számosabban vegyenek részt. 

Tegyék azt, s mint a szabadelvü jobboldal ha- 

tározott hivei, kik hivatva vannak higgadtabb ha- 

zafias nyilatkozataikkal e város közvéleményének 

méltó kifejezést adni, teljesitsék legszebb polgári 

kötelességüket ! 

Tegyék azt, s bizalommal, de komolyan ki- 

cserélve gondolataikat választópolgártársaikkal, igye- 

kezzenek odahatni, hogy a közjó érdekében helyre- 

állittassék azon sajnosan megzavart egyetértés, azon 

példás összetartás, mely e derék város polgárainak 

közvéleményét ösidőktől fogva jellemzé, s mely an- 

nak súlyt és befolyást kölcsönzött a legnyomasz- 

tóbb időkben is, oly időkben, midön édes hazánk 

egét komor felhők boriták, s reményeink láthatá- 

rán csak alig derengett a távolban a szabadság 

napja, mely ma egész melegével ragyog fejünk fe- 

lett, s melynek verőfényében melegednek ma azok 

is, a kik - Isten bocsássa meg nekik! — csak 

ócsárolni tudják a gyakorlati magyar politika által 

kivivott jobb helyzetet ! 

Mi nem kétkedünk, sőt az utóbbi napok alatt 

megindult választási mozgalmak köréből szerzett 

adatok alapján bizton tudjuk, hogy választópolgá- 

raink körében a szabadelvü jobboldali párt tulnyo- 

mó többségben van, s ahoz sok magábaszállott pol- 

gártársunk csatlakozott s naponta csatlakozik. Mind- 

azonáltal kivánatos, hogy a barátságos capacitatio 

terén, melyre a tizedenkénti értekezletek alkalmat 

nyujtanak, megkisértessék a minél szélesebb körü 

régi egyetértés, s egyértelmüség helyreállitása, mi 

által csak Kolozsvár tekintélyének fénye, közvélemé- 

nyének súlya , polgári életének békés fejlődése nyer. 
És mi, hiszszük, hogy e czél el is fog éretni, 

ha polgártársaink pártkülönbség nélkül teljes pol- 
gári önérzettel visszautasitnak minden illetéktelen 

befolyást, melylyel nem városi jogosult polgárok, s 

nem szavazók a multkor beleavatkoztak a párt- 

mozgalmakba. 

Pest, január 2. 18067. 
Alig szólhatunk valamely fontosabb 

tárgyról az erdélyi részek érdekében, mint 
az ottan tervezett vasúthálózat kérdéséről. 

E tárgyban elmondoltam egykor nézete- 
met annyiban, a mennyiben magát a minisz- 
teri munkálatot véve alapul, annak kiegészi- 
tése legkönnyebben eszközölhető lehetett, ki- 
mutattam kiválólag annak szükségességét, 
hogy M.-Vásárhely Régenen át a beszterczei 
és gy.-szentmiklósi vonalokkal összeköttetés- 
be hozandónak decretáltassék. 

E részben azon érvek, a melyeket ak- 
koron felhoztam, ma is állanak, s az elmon- 
dott eszméket azon közvetlenebbül érdeklett 
hatóságok, melyek e tárgyban a miniszteri- 

umhoz felirtak, szintén elfogadták. 
A mi azonban a Nyugatról Keletre át- 

huzódó egész vonal ductusát illeti, e részben 
úgy az ipar s kereskedelmi, mint a gazdá- 
szati szempontok kiválólag szólanak azon 

Középutcza, Stein J. könyvkereskedése. 

nézet mellett, melyet Maros-Vásárhely kép- 
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viselőtestülete a közlekedési miniszteriumhoz 
intézett feliratában kifejtett, s melynek esz- 
méit, a mint tudom, Marosszék központi bi- 
zottmánya is elfogadta. 

Ezen feliratban azon vonal sürgettetik, 
melyet az erdélyi vasút épitésére alapult tár- 

sulat is legelső tervében fölvett, s melyet 
nem azon szempontokért kelle föladnia, a 
melyek a vasútépitéseknél egyedül lehetnek 
irányadók : minő p. o. a rövidség s a bizto- 
sabb s jövedelmezőbb emporiumok, de föl 
kelle adnia még mielőtt tanulmányoztatta 
volna ezen vonalt, egy politikai csatározás 
miatt, mely által a tisztán anyagi és indu- 
strialis érdekek is egy romboló politikai 
irány zsákmányává karoltattak fel, s melylyel 
szembe a kivitel lehetősége oly érdekek le- 
gyezgetését követelte, a melyek ily kérdé- 
seknél, rendezett viszonyok közt irányadók 
nem lehetnek. 

De még ennél is fontosabb indok az 
eredeti terv felhagyására az volt, miképp a 
harcz két vonal pártolói közt valamelyik vo- 
nal léte vagy nem léte felett folyt, s ennél- 
fogva a kolozsvár-brassói vonal pártolóinak 
oly tervet kelle elfogadniok, mely az arad- 
fehérvárit fölöslegessé tegye. 

Ezen törekvést elérni nem lehetett, az 
arad-fehérvári vonal megmaradt, s a várad- 
kolozsvári vonal is engedélyeztetett, sőt sür- 
getősége is kimondatott. 

Igy tehát két irányból hat be a vasút- 
vonal Érdélybe, s ez lényegesen megváltoz- 
tatja ezen kérdést, miután az arad-fehérvár- 
hadrévi fő- és szebeni szárnyvonal által, Er- 
dély déli részének elég levén téve, s alkal- 
mas vonalba a fehérvári várerőd is bevonat- 
ván, többé a Keletre irányuló vonal érdeké- 
ben nincs szükség más szempontokat szem- 
előtt tartani mint azt. hogy e 

termő, valamint kereskedelmi pontjait minél 

nagyobb mérvben érintse. 
Kérdésen kivül ennek azon vonal felel 

meg, a melyet már Széchenyi István mély 

belátó szelleme felkarolt, s mely az erdélyi 

vasúttársaság első tervében helyet foglalt, s 

melyet éppen most M.-Vásárhely képviselő. 

testülete annyi alapos érvvel és indokkal 

ajánlott a közlekedési miniszterium figyel- 

mébe 
Maga a törvényhozás e czélt szemelőtt 

tartva, annak elérhetését kizárni nem akará, 

midőn legutóbb a vasútakról előleges intéz- 

kedést tett, s az erdélyi vasút felépitésének 

szükségét kimondá. 

Ekkor az előbbi fogalmazásokban a 

kolozsvár-brassói vonalnak közép állomásai 

is ki voltak mondva, azonban az erdélyi 

képviselők közbenjárására ezen közép-állo- 

mások megnevezései a Bőmchesz képviselő 

által mindnyájunk jóváhagyásával benyujtot 

inditványból is kihagyattak s a vonalnak 

csak két végpontja emlittetett meg, s ekép 

lett az országos határozat is e tárgyban ép 

a végett, hogy e részben sem a törvényho 

zás részletes intézkedései, sem a technika 

kérdések körébe eső, s könnyen egyik vag 

másik pont előnyét kitüntető eredménye 

kellő méltatásai ellenében, valamely kor. 
határozat anticipaltassék. 

Azon egy-két szózat, a mely e kérdé 
miatt az erdélyi s jelesen a székely képv 
selők ellenében emeltetett, éppen nem méltá 
nyos és semmi alappal nem bir. 

A képviselők előtt e részben csak any 
nyi batározat ment át, a mely az erdél) 
vasút végpontjait, Kolozsvárt és Brassó 
állitotta meg; a további intézkedés a törvény 
hozás asztalára csak is később kerülend. 

A miniszterium e tárgybani tervét k 
dolgozta, de a dolog természete szerint ebb 

a képvisolők befolyásra meg nem hivattal 
sőt midőn a miniszterium ezt befejezte 
közreadta, a képviselőbáz el lévén napolv 
az erdélyi s székely képviselők éppen Pe 
ten sem valának s mindnyájan otthon csalá 
tüzhelyeiknél látták legelőbb e munkálatd 

Mindenesetre pedig ahoz szólásuk cs 
akkor leend, mikor a miniszteri tervezet 
ház asztalára kerül, s csak azután hozhatn 
aztán otthon itéletet a székely képviselt 
el vagy el nem mulasztásai felett. 

Altalában itt meg kell jegyeznem, ho 

ő hasábos garmond sorért 1-ször 7 kr, 2-szor ő kr, 3-s 
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vonal minél 

rövidebb legyen, s Erdélynek termelő és 

némelyek összetévesztik a képviselőket a 
miniszterekkel, hatáskörükre nézve, s oly 

kérdésekért, melyek az utóbbiak körébe tar- 
toznak, s a miért az utóbbiak felelősek, a 
képviselöket akarnák felelősökké tenni, holott 
lehetnek egyes dolgok, melyekért a képvi- 

selök éppen úgy zúgolódnak, de segiteniök 

azon egyszerü okból nem áll hatalmukban, 
mert nem ők a miniszterek, nem ők a gu- 

bernium, s nem őök az erdélyi részek kor- 

mányzója. 
A vasútkérdésnél is ilyen formán jár- 

tunk, még a képviselők elébe e kérdés rész- 
leteiben nem került, s már többen zúgolód- 

tak, hogy a képviselők miért engedtek a 
miniszteriumnak oly munkálatot késziteni, a 
minőt készitett. 

Egyébiránt ildomosabban kormány el 
nem járhatott, mint a hogy e kérdésben el- 

járt a közlekedési miniszter úr, a midőn ter- 

vezetét jó előöre éppen azért adta közre s 

közölte a hatóságokkal, hogy véleményeiket 

abban nyilvánitsák, a mely vélemények úgy 

a kormány, mint a törvényhozó testület alá 

kerülvén, a helyes és méltatható igények 
mind inkább kielégittessenek. 

Hogy a kormány és törvényhozás 1ly 

helyeseknek és méltathatóknak fogja majd 

itélni azon igényeket és érveket, melyeket 

Maros-Vásárhely figyelemremélfó felirásában 

kifejtett? azt előre meghatározni nem tudom ; 

én azonban ezen felirat igazságait oly alapo- 

soknak tartom, hogy ha az ellen bebizonyit- 

ható technikai akadályok gátot nem vetnek, 

teljes meggyözödéssei csatlakozom azokhoz, 

s hiszem, hogy igen sokan lesznek, kik a 

mellette szóló legfontosabb érveket kellőleg 

méltatni fogják. 
Mert kérdést sem szenved, hogy miután 

az arad-szebeni s fahárvári vonal ténynyé 

vált. el kell enyésznie azon követeléseknek, 
a melyek arra voltak számitva, hogy e vonal 
ne legyen, s miután e vonal létesülte által, 
egyes kereskedelmi pontjaink a vasúthálózat- 
ba másképp is bevonbatók, nincs szükség, 
hogy a keleti fővonal kitéréseket tegyen, 
hanem a legrövidebb úton kell azt kivinni, 
miután a rövidebb vonal a szállitás olcsóbb- 
ságát is vonja maga után, a mi a kereske- 
delmi vonaloknál nemcsak lényeges, de ép- 
pen főkérdés. 

A M.-Vásárhely által felhozott eredeti, 
a Széchenyi-féle nézetet követő terv szerint 
a kolozsvári vasút Hadrévtől felmenne a Ma- 
ros völgyén M.-Vásárhelynek, onnan a Nyá- 
rád völgyén tel Köszvényesnél a Szakadás- 
hegyen, Szovátán s a parajdi sóbánya hely- 
ségen át Udvarbelyen keresztül irányulna 
Brassónak, eleget tévén Medgyes és Seges- 
vár kereskedelmi érdekeinek, valamint a sze- 
beni szárnyvonal kérdésének azáltal, hogy 
egy összekötő vonalt inditványoz Tövistől 
Udvarhelynek. 

Azon tervbe vett irány, egy eszményi 
egyenes vonalt gondolva minden valószinü- 
séggel a legrövidebb volna, és Erdély leg- 
fontosabb pontjait érintené, u. m. a Mezősé- 
get, Vásárhely vidékét, a parajdi bányát, 
Udvarhelyt, s aljában haladna el a gyárvál- 
lalatokra leginkább képesirett székelyföldnek. 

A kérdés azonban az, ha nincsenek-e 
ott oly technikai akadályok, a melyek ezen 
vonaltól a válalkozót visszarettentsék ? 

Mert határozhat az országgyüűlés akár 
mit, és tervezhet a miniszterium bármiképp, 
a kérdést főleg az dönti el, hogy melyik vo- 
nalra kap inkább épitő-válalkozót, és igy az 
országgyülés csak is oly vonal mellett hatá- 
rozhat, a melyről biztos, hogy a miniszterium 
által kivitetheti. 

Ha tehát a m.-vásárhelyi tervezet esz- 
ményileg legczélszerübbnek is látszik, hogy 
czélt lehessen érni, tisztába kellene annak 
előnyeit hozni technikai szempontokból is. 

Nem levén most kezemen Erdély spe- 
cialis földrajza, csak emlékezetemből szólha- 
tok a technikai kérdésekhez. 

Valószinünek látom, hogy a Szakadáton a 
vasútat át lehetne vinni, de ehez is bővebb meg- 
vizsgálás kivántatnék, mert tudva van, hogy 
a kö-út átvitele is sok akadályokba ütközött, 
s minden erőlködésekre alkalmas út ma sem 
lett volna. 

A korondi hegy, az ugynevezett Ka- 
lenda, ma már mindjárt Korondnál kezd emel- 
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kedni, s miután túl is nagy magaslatáról 

lankásan száll le, roppant hosszu átfúrást 

igényelne, s akkor is nagy kérdés marad 

még, ha valjon a korondi völgy és a farkas- 

laki völgy tengerszinhezi magassága között 

nincsen e lényeges különbség? mert utóbbi 
esetben könnyen megtörténhetnék, hogy a 
tunnel tulsó fele ablakként állana, az alant 

maradó völgy felett, vagy ha a tulsó völgy 
volna sokkai magasabb, a földbe vezetne az 
alagút. 

Meglehet azonban, hogy ily technikai 

akadály esetében e hegyet meg lehetne ke- 

rülni a Küküllövölgyből Etéd felé vonuló 
völgynyilásban, hol aztán Tarcsafalva körül 
részint kisebb, részint megkerülhetőbb he- 

gyek jelentkeznek, s talán jobb sikerrel le- 

hetne a vasútat elvinni Kereszturnál. Min- 
denesetre azonban tény, hogy ezen vonalon 

legalább is két nagy vizválasztó hegylánczo- 

lat technikai akadályát kellene leküzdeni, a 
mi a másik vonalnál nem áll, s igy emen- 

nek egyelőre a technikai kérdésekben előnyt 
látszik nyujtani. 

Miután ezen akadályok lehetöségét ig- 
norálni egyelőre nem lehet, ezen vonal mel- 

letti érvek alaposságát, mely a törvényhozás : 
elhatározására nézve főfontossággal bir, ha- 
tározottan be kellene bizonyitani technikai 
tekintetekből is, s e czélra a székelyföldön 
egy társulatnak kellene alakulnia, a mely 
ezen vonal elömunkálatait legalább annyira 
megtétesse, a mennyire a miniszterium által 

projectált másik vonalon meg vannak téve, 
hol már a technikai akadályokról nincsen 
szó, a tett előmunkálatok s tanulmányozások 
bizonyitékai szerint. 

Ha a székely képviselők határozott ada- 
tokkal, szakemberek előtanulmányozásaival 
bebizonyithatnák, hogy a m.-vásárhely-udvar- 
belyi vonal előnyösebb s épp oly könnyen 

kivihető, mint a másik, akkor megdönthetlen 
érveket hozhatnának fel ezen ductus mel lett 
azon államgazdászati s közipari szempontok- 
ban, melyek ezen irányra nézve előnyöseb- 
ben ütnek ki. 

Erről kellene gondolkozni s ez irány- 
ban tenni valamit a székely képviselők elle- 
nében oly nagyon is előlegezett recrimina 
tiók helyett. 

Kérdésen kivül annak idejében, midőn 
a vasút kérdése szönyegre kerül s a székely 
képviselők hozzá szólhatnak, hiszem, hogy 
mindenik lelkéből fog azon lenni, hogy a két 
székely főbb város a keleti vonalba bevo- 
nassék, azonban a ki komoly eredményt óhajt, 
nem tagadhatja meg azt, miképp ennek el- 
érése ugy biztosabb, ha megdönthetlen érvek 
s bebizonyitható állitások emelkednek a vé- 
delembe vett nézet mellett. M 

Azonban ugy a földirati, mint kivált a 
kivitel technikai kérdéseit a helyszinéni szak 
tanulmányozás előmunkálatai által lehetne 
tisztába hozni, s éppen ennek hiánya az, a 
mi részemröl engemet ama vonal sorsa felet 
annálinkább aggódtat, minélinkább óha anám, 

videbb, hogy éppen azon vonal lenne leg 
legczélszerübb s legbiztosabban kivihető 

Ez irányban ha valamit tehetne a szé- 

kelyföld intelligentiája, lényegesen használna 
a kérdésnek s alapot adna a székely képvi- 
selök föllépésének. kenvlá 

Miután azonban ily társulat alakitására 
Erdély nehéz pénzviszonyai közt nehezen van a 
kilátás, óhajtandó volna, ha a miniszterium 
fontolóra vevén azon nyomós érveket, a me- 
lyek a mellett hozattak föl, hogy e fővonal 
a székely városokat is érintse, könnyebb 
rendelkezhető erejével végrehajtaná e vol 
lon is a szükséges előmunkálatokat, s 
közölné azt, nehogy adatok hiánya mi 
fővonal épittessék, a mely a főbb érdeke 
nek nem felel meg, s a mellett Erdély legzg 
életrevalóbb népé onalból 
kiejti. Adn 

Semmi a 
tására, a mely a debb " 
productio különböző nemeire lega 
pontjait, s azok közt Erdél; ű 
hegyét érintené. 

Ily átbághatlan teehnik 
a Kalenda hegyben éppen 
nem tartozik a székely 
sziklákból alakult hegyei köt 
dés itt csak annyi, hogy 

kadály 



jéül szolgál. 

mellőzve azon városok érdeke is, mely 

a 

is átmérője, hosszucska vonalt foglal magá- 
ba, s igy a tunnel épitése költségesb lesz, 
de e kiadási többletet valószinüleg kipótolná 
az egész vonal rövidebbsége, s az épitke- 
zésre szükséges fa-, vas- és kőanyagok na- 
gyobb közelsége, valamint jövőre e vonalon 
a szükséges tüzelő-fának tetemes olcsóbbsága. 
mely a vasút jövedelmének lényeges tényező- 

A m.vásárhelyiek tervezete sze 

asút feletti hosszas harcz alatt a kolozsv 
brassói vonal érdekeihez csatlakoztak, mert 
ezen terv szerint Tövisről egy összekötő vo- 
nal indulna ki Medgyes és Segesváron át 
Udvarhelynek, melyből Kis-Kapusnál sza- 

keadna ki N.-Selyken át a szebeni szárnyvonal. 
Tehát méltányossági szempontból sem 

lehet e tervezetet ignorálni, mert ezáltal Med- 
gyes és Segesvár is oly közel jutnak a köz- 
ponti vonalhoz, hogy kereskedelmök s ipari 
fejlődésök mi hátrányt sem szenvedend, s a 
keleti és déli vonalok összetalálkozásának 
központjaivá válnak. 

Ezen s a vásárhelyi feliratban felhozott 
több specialis indokok valóban méltók arra, 
hogy a közlekedési miniszterium maga is ta- 
nulmányoztassa ezen irányt, s a szakembe- 
rek is hirlapi disscusio alá vegyék e kér- 
dést, mert mindnyájunk főczélja csak az le- 
het, hogy az Erdélyen áthuzódó vasút minél 
jutányosb, minél rövidebb, s ama terület ál- 
lamgazdászati s kereskedelmi érdekeinek mi- 
nél inkább megfelelő legyen. 

Dózsa D. 

A békés jellemű erdélyi képviselők. *) 
A régi „Hon"-tól elszakadt új ,Hon«-ban, a 

régi Jókai elveit desavonáló új Jókai, ki 1867. év 
végén levetközte az ó embert, hogy 1868. elején 
felöltözhesse az új embert, megemlékezett programm- 
szert czikkében az erdélyi képviselőkről is, ugy 
jellemezvén öket, mint annyira békeszeretőket, hogy 
annak következtében nem is merték az unio vég- 
leges szabályozását sürgetni 

A hibáztatás általában van kimondva minden 
erdélyi képviselöre, pártkülönbség nélkül, s éppen 
ezért nem is érezhetem magamat hivatva az összes 

vádlottak nevében szólani, a kik arra nincsenek is 
szorulva; de azért el nem mulaszthatom, hogy a 

magam nevében egypár igénytelen észrevételt ne 
koczkáztassak. 

Talán nem lesz szerénytelenség, ha azt me 
rem állitani, miszerint az erdélyi képviselök között 
utoljára is akadna egypár, kik Erdély viszonyait, 

földrajzát ismerik legalább annyira, hogy nem lő- 
nének oly nemü bakot, mint midőn Jókai egy re- 
gényében a Szamost Háromszékre varázsolta át. 

Azonban a bakot Jókai, a regényiró lőtte, a 
regényirodalom terén történt ily botlások pedig nem 

vonnak maguk után nagyobbszerü következéseket, 
s az olvasó szivesen volt elnéző azon élvezetért, a 

melyet a regény különben nyujtott; de vigyázzon 
Jókai barátom, mert ennél kisebbszerü botlások is 
nagy horderejüek lehetnek a politikai téren. 

Meg merném nyugtatni Jókai barátomat arról 

is, miszerint az erdélyi képviselők közül többen 

már akkor müködtek az unio érdekében, a mikor 
Jókai alig foglalkozott Erdélyre vonatkozólag egyéb- 
bel, mint azzal, hogy regényes történelméből, regé- 
nyei számára adatokat keresgélt. 

Tehát azt mondja Jókai, hogy az erdélyi 

képviselők békülékenyek. Ha jól emlékszem, ugyan- 
ezt mondta volt Zebulon, s én részemről Jókaitól 

is, Zehulontól is elfogadom e czimet, mert arról va- 
gyok meggyözödve, hogy az összes hazának, de 
különösen a Királyhágón tul fekvő résznek érde- 
kében az van, hogy béke uralkodjék künn és a 
hazában, csak ez esetben levén biztos kilátás arra, 

hogy hazánk alkotmányos szabadsága, területi ép- 
sége biztosittatni fog, s nemzetünk anyagi ugy, 
mint szellemi erőben kellöleg gyarapodhatik. 

Azonban nem fogadhatom el azon vádat, 

mintha az erdélyi képviselők csupa békülékenysé- 
güknél fogva nem mertek volna az unio végleges 
szabályozása érdekében fellépni. 
Jókai barátom bizonyára éppen ugy meg van 

gyözödve, mint én; vagy bármelyik képviselő arról, 

miszerint nem szükséges valami nagy bátorság ah- 

hoz, hogy az ember a képviselőházban egyelőre el 
Készitett dictiót elmondjon, inditványt tegyen, vagy 
a miniszteriumot interpellálja, ha mindjárt oly tárgy- 

ban is, mely voltaképpen nem is interpellatió tárgya. 
Meg vagyok gyöződve arról is, hogy ha Jó- 

i, midőn programmja megirása végett asztalához 
, előbb átgondolta volna, mik történtek pár év l 

k és közelebbről Erdélyben, s visszaemlékezett 
volna, micsoda stadiumban áll ma az unio végle- 
es szabályozása, ily váddal nem illette volna az 

erdélyi képviselőket, mert azt róla feltenni nem 

m, hogy csupán gyanusítási vágy vezérelte 
olna tollát. v m 

ilitom pedig ezt azért, mert jól emlékszem, 

hogy az erdélyi képviselők megjelenése után csak- 
bizottmányt nevezett ki a képviselőház 

venni a „Pesti Napló!-ból, ezen derék 
Szerk. 

a 
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készitsen egy törvényjavaslatot. 
háznak az erdélyi képviselők belenyugodtak, s nem 

emlékszem, hogy maga Jókai is ez ellen felszólalt 
volna, vagy az unio szabályozására vonatkozólag 
valami javaslatot tett volna. - Állitom továbbá 

azért, mert a miniszterium kineveztetése után, mi- 
dőn Deák Ferencz interpellálta a miniszteriumot 
az iránt, akar-e és mikor a ház elébe az nnio vég- 

leges szabályozása tárgyában törvényjavaslatot ad- 
, s a miniszterium erre azt felelte, hogy még a 

országgyülés alatt meg fogja ezt tenni, az 

összes ház és igy Jókai is belenyugodott a minisz- 
terium feleletében. 

Ezen eljárásában a miniszteriumnak és a ház- 

nak az erdélyi képviselők is megnyugvásukat ta- 

lálták, mert e lépés által az unio végleges szabá- 

lyozásu kérdése, a lassu bizottmányi tárgyalásból 

kivétetett s a gyorsabb, valóságos alkotmányos tár- 
gyalási modor kerékvágásába vezettetett, s mert 

biztositva lettünk arról, hogy a tárgy még a jelen 

országgyülés folyama alatt véglegesen el fog intéz- 
tetni. 

Ily állásában a dolognak ismételve sürgetni 
a házat, vagy ujból interpellálni a miniszteriumot, 
nem lett volna egyéb, szereplési viszketegnél, mely 
betegségben hogy nem sinlődnek az erdélyi képvi- 

selők, azt nekiök hibául tenni ki, része aről, helyes- 

nek nem tartom, 

Azonban még más körülményekből is meg- 
magyarázható az erdélyi képviselőknek Jókai által 

hibáztatott maguktartása, ha gyanusitani s a gya- 
nusitást a képviselők elleni izgatásra használni nem 
akarjuk. Ugyanis : 

A Sechmerling Nádasdy-féle kormány szent 
István koronája eldarabolását éppen Erdély külön- 

szakitásán s a birodalomba való bekebelezésén 
akarta kezdeni, s ez irányban oly lépéseket tett, a 
melyek az uralkodó compromissiója nélkül csak a 

koronázás után voltak jóvá tehetők. Ezt tudva az 

erdélyi képviselők, meg voltak nyugodva, midőn 

látták, hogy a miniszterium az 1848. alapokra áll- 

va, az erdélyi cancellariát megszüntette, s Erdély 
kormányát kezébe vette; midőn a koronázási ok- 
mányban Erdély külön megemlitése gondosan kike- 
rültetett; a midőn a koronázás előtt hozott törvény- 
ezikkekben az 1847-48 diki pozsonyi VII. s az 
1848. kolozsvári I. és II. unio törvényezikkek érin- 
tetlen hagyatván, ez által azoknak a magyar ki- 

rályra nézve kötelező ereje ezutánra is fenntar- 
tatott. 

Még jobban biztositott arról, hogy a minisz- 
terium kellő tapintattal, de következetesen halad a 
teljes unio felé, az, hogy a megkoronázott magyar 
király, csakhamar megkoronáztatása után, az 1863- 
64. szebeni tartománygyülés határozatait hazait 
törvényczikkeit megsemmisitette s az 1865. kolozs- 
vári külön erdélyi országgyülést végkép feloszlatta. 

Ezenkivül megnyugtató volt csekély belátá- 

som szerint a miniszterium eljárása az unio végle- 

ges szabályozására nézve a koronázás után is azért, 

mert a főelv, a teljes egyesités elve, felismerhető 

a miniszterium intézkedéseiben. Ugyanis mellőzve 

egyebeket, nemde kétségtelen bizonysága ennek a 

legfelsőbb törvényszéknek beleolvasztása a hétsze- 
mélyes táblába, s az államvagyon együttes ke- 
zelése. 

Megvallom, én ez által, ha az unio végleges 

szabáyozását megelőzőleg, a hozandó törvény- 

czikkbe igtatandó egyes kérdések egy része, köz- 
igazgatási uton az 1848. törvények alapján megol- 

datik, az uniot nem csak koczkáztatva nem látom, 
söt tetemesen könnyitve hiszem. - Ugyszintén meg 
vagyok győzödve arról is, hogy oly gyökeres átala- 

kitások keresztülvitele, mint a milyeneknek Erdély- 

ben kell keresztülvitetni, sokkal több tapintatot, időt 
igényelnek, mint egy vezérezikkirás, s ennélfogva 
hazánknak és különösen Erdélynek rosz szolgálatot 

tettünk volna, ha idő előtti sürgetésekkel a kedé- 
lyek izgatottságát fokoztuk volna. 

Szabad legyen még megemlitenem, hogy ha 

Jókai visszaemlékezett volna az erdélyi alkotmá- 
nyos párt 1863 -64-i magatartására, a midőn egye- 
dül hagyatva, oly példátlan kitartással vivta az el- 

keseredés harczát az akkor mindenható központo- 
sitó kormány ellen, hazánk s különösen hazánk 
területi épsége érdekében; ha figyelt volna, mekkora 

áldozatkészséget tanusitottak a vidékek, egyesek s 

a magyar és székely nép, midőn ijesztgetések, igé- 

retek s a választások többszöri ismétlése által sem 
sikerült a kormánynak az alkotmányos érzelmü 
magyar és székely elemet a szebeni tartományigyü- 

lésbe belevinni: akkor meg lenne győzödve arról 

is, hogy az erdélyi képviselőket nem kell unszolni 
a politikai bátorságra, s hogy találkoznak bizo- 
nyára köztük többen, kik minden unszolás nélkül, 
ha nem is teszik éppen azt, a mit Jókai óbajtana, 
de készek bármikor a haza érdekében a hatalom- 
mal szemben ugy, mint a hirlapi insinuatiókkal 
szemben független állást foglalni el. 

Id. gróf Bethlen János. 

Levelezés. 
N.-Szeben, decz 26. 1867. – Azon fekete 

pontok, melyeket bizonyos éles szemek Európa lát- 

határán a nyáron észleltek, azóta akkorára nőttek, 
hogy már fekete homály alakjában hazánk egének 
egy nagy részére is kiterjeszkedtek, s ha az át- 

meneti korszak, melyben jelenleg élünk, tavaszig 

Ez eljárásába a még tart, mire biztos a kilátás, ugy bizonyosak le- 
hetünk benne, hogy Magyarország s vele a biro 
dalom szertemegy, dákórománia a Tiszáig kiter 

jed, s a pánszlávismus valódi muszka étvágygyal 
minket magyarokat mindenestől elnyelend. 

Igy vannak megirva ezen szőrnyü jóslatok a 
Cumaei Sybillának anno Domini 1867. a néhai 
Bach-rendszer egyik szebeni titkos archivumában 
felfedezett bübájos könyvében. Annyi igaz, hogy 

ezen rendszer itteni számos maradványai krokodil 
könnyek sürü hullatása mellett széltében beszélik 

ezen nálok erősen meggyökerezett hiedelmet, mely- 
nek folytonos recitálása nekünk magyaroknak émely- 
gős ugyan, azonban nolens volens türnünk kell, 
mert a mostani alkotmányos világban nyelvét min- 
denkinek szabadon lehet használni. 

A közmondás azt tartja : Ha akkora ellensé- 
séged van, mint egy bolha, nézd azt elefántnak. 
Mi pedig a fentebbi tapasztalat nyomán azt mond- 

juk : ha akkora pontocskát látsz az égboltozaton, 

mint egy bolha, nézd azt fergeteget rejtő ho- 
málynak. 

Ime egy másik példa ennek bebizonyitására. 
A „Hermannst. Ztg.4 a minap pápaszemét föl- 

tévén, rögtön egy fekete pontot jeleze a nagy 

medve csillagzatában, valami conflictus alakjában, 

mely egy állam-gymnasiumi tanár, s ennek tanit- 

ványai között a szokottnál nagyobb mérvben 
tört volna felszinre. 

És ki képzelte volna ? Ezen fekete pont is 
kinővé magát, nem is valami fekete fellegnek, ha- 
nem egy vészt jósló nagy haju üstökösnek. 

Szó a mi szó, tek. szerkesztő úr ! de baj van 

a háznál csakugyan. 
Midőn az elhervadhatlan emlékü Thun-mi- 

niszterium 1845-ben a szebeni r. k. középtanodát 
cs. kir. államgymnasiummá szervezé át, nagymélt. 
Haynald püspök úr mind bennszülött tanárokat vett 

volt fel hivatalos javaslatába. De az erdélyiek ak- 
koron ex officio ,miveletlenek levén, gróf Thun 
Leo, az osztrák bureaucratiának csehországi meleg 
ágyából ülteté ide által a cultura szövétnekét ma- 

gasan hordozó tanári testületet. 
Az óta ezen tudós testület kényelmesen egyed- 

áruskodik a rendelkezésére álló tanszékekkel, s 

egyik par excellence szellemi viadora, nagyszeren- 

csétlenségnek nyilvánitá pohárköszöntésében az 
idei májális alkalmával is azon eshetőséget, ha va- 
laha a szebeni cs. kir. államgymnsiumnak — értsd 
a cseh tanári testületnek meg kellene szünnie. 

Volt ugyan köztök ezelőtti években s van je- 
lenleg is, september havától kezdve, egy magyar 

segédtanár, hanem ezek mint ilyenek, nem oko- 
zának komoly aggodalmat. Történék azonban 1866. 
september havában, hogy az erdélyi udvari korlát- 
nokság kineveze közéjök egy magyar ajku szak- 
képzett férüut rendes tanárnak. Egyszerre meg- 
kondul a vészharang; vége nekünk mondják; ezen 
magyar, igazgatónak van a kormány által kisze- 
melve; mi lesz majd a culturával ? 

És elkezdődék az üldözés a combinált ár- 
mány mindennemü eszközeivel... Látván a felbő- 
szült urak, hogy magyar collegájuk vallási, erköl- 
csi és szakképzettségi tekintetben jól megüli a nyer- 
get, ezen irányban hasztalan rohamaikkal felhagyá- 
nak, s a tanuló ifjuságot kezdék ellene felhangolni. 

Ezen manoeuvre jobban sikerült. Ablakbeverés, 
a passiva resistentiának a tanórák alatt változatos 
és botrányos alkalmazása, s az igazgatóság- 
nak a fokról fokra növekvő kihágások ellenében 
tanusitott menthetetlen türelme, s több eféle izet- 
len csata-paték, a bajt végre a „Herm. Zeitung". 
ban jelezett conflictusig érlelék. 

Ildomosabb lett volna e helyett, mint mivelt 
emberekhez illik, egymás között békében élni, s 
összetett vállakkal a rend és az intézet jó hirneve 
fölött örködni. Azonban sic fata tulere. A sokn mü 
fogások, insinuatiók és panaszok az óhajtva várt 
eredményt elvégre megszülék. 

A kir. főkormányszék kiküldé egyik tanácso- 
sát a helyszinére, a megzavart fegyelem okainak 

kinyomozása végett. 

Nem tudjuk, mi leend a magas kormány in- 

tézkedésének következménye ? hanem az itteni kath. 
magyar szülék érdekében nem mulaszthatjuk el 
mély sajnálatunknak kifejezést adni azon szomoru 

tényállás fölött, hogy az idegen ajku tanároknak 

magyar ajku tanártársuk irányábani ellenséges in- 
dulata miatt, az oktatás akadályozva, gyermekeink 

nyugalma megzavarva, s az oly fontos iskolai fe- 
gyelem felbomlásnak indulva van. 

Még sajnosabban éreznők azt, ha az idegen 
tanár urak összetartó phalánxának sikerülne derék 
magyar tanárunk eltávolitását keresztülvinni. Mert 
a mi érdekünk nem azt kivánja, hogy ezen egyet- 
len rendes magyar tanár is innen eltétessék, 
hanem inkább azt, hogy minél több magyarul tudó 
tanárral birjunk. 

Tétessék el inkább az idegen tanárok közül 

az, ki ezen sajnálatos összeütközésnek kovásza, 
alattomos előidézője. Ugy sem tarthat már felette 
sokáig ezen gymnasiumban a cseh urak eddigi ki- 
váltságos monopoliunma, melynek következtében a 
ziképzett benszülöttek háttérbe szorittattak, s mely- 
1ek eredménye az, hogy ifjainkból nem hazafiakat, 
lanem groszösterreichereket nevelnek. 

De várjuk el ezen fontos ügy kimenetelét, 
»izván a magas kormány igazságszeretetében és 
azafiságában. 

Udvarholyszék, Sz.-Keresztur, decz. 20. 1867. 
(Folytatása és vége.) 

Igazgató-tanár atyánkfia után Sz. Keresztur 
köri esperest t. Árkosi Dénes hitbéli atyánkfia ál. 
lott fel, mondván a többek között; hogy a mi os- 
koláink nem fejedelmi kegyadományokból, hanem, 
miként ezt az igazgató tanár úr az intézet épitése 
történelmi vázlatának elején helyesen hangeulyozá, 
a hivek kegyes alamizsnálkodásaikból épültek, s 
épült ennyire például ez a sz.-kereszturi középtano- 
dánk is, melyet ha tovább akarunk épiteni nem 
nagy szavakra, hanem tettekre, áldozatokra van 
szükségünk stb. Igenis áldozatokra, mondjuk mi is 
a t. esperes úrral, elannyira, hogy nagyobb részünk- 
nek éppen a fenforgó eset alkalmával is meg kelle 
magunkat az áldozatokban erőltetnünk, mert örök- 
igazság az, hogy bármely egyházi avagy világi 
testületnek, éppen úgy, mint az egyes embernek, 
ha szegény és mégis valami nagyobbszerü dolgot, 
vállalatot akar létrehozni, okvetetlenül meg kell 
erőltetnie magát pro bono publico, s ezt a maga- 
megerőltetést, magamegróvást leginkább olyanoktól 
várhatja a közügy, várhatja in specie a nevelés 
és oktatás szent ügye, a kik annak a nemzet éle- 
tébe vágó, sőt azt „Conditio sine dua non"* gya- 
nánt föltételező fontosságát tudományuk és mivelt- 
ségöknél fogva leginkább beláthatják, ha akarnak. 
Soha sem mondott talán szebbet és igazabbat a 
sok szép és igaz között a Jézus Krisztus, mint a 
mikor ezt mondotta : Ha a só megizetlenül, 
mivel sózatik meg? Maát. V. 13. Ha a Krisztus 
nak valódi tanitványai és követöi vagyunk és aka- 
runk maradni, bizony meg kell magunkat tagid- 
nunk, és a közügy épitésének és lna 
keresztjét föl kell magunkra vennünk. 

De térjünk a dologra. 
Az épitkezét mi móddal leendő eszközlés 

tárgyában – ha a szükséges materialék be fogtak 
kerülni, és a törvény szerint felküldendő épitkezési 
tervet a méltóságos e. k. tanács helybe fogta hagyni 
— egy szükebb és egy tágabb körü bizottmányti 

nevezett ki az értekezleti gyülés; amazt Jakabbázi 

Zsigmond, ezt pedig Dániel Gábor hitbéli atyánkfiai 
elnökletök alatt. A szükebb körü bizottmány tagjai 

betürend szerint im ezek : Árkosi Dénes, Gálfi Sán- 
dor, Jakab Lajos, Lengyel József, Lőrinczi Gergely, 
Marosi Gergely, Pálfi Lajos, martonosi Pálti Sán- 
dor és Sándor Mózes urak. A tágabb körüé pedig 

im ezek: Árkosi Dénes, Bedő Sándor, ifj. Berde 

Mozes, Dimény Zsigmond, Fülöp Albert, b. Gámera 
Gusztáv, Gyárfás Domokos, gr. Haller József, In- 

czédi Józset, Jakab Lajos, Jakab Elek, id. Jakab 

János, Gálfi Sándor, Kénosi Béla, Koncz Lajos, 
n.ajtai id. Kovács István, Marosi János, Pakot 
István, ifj. Pálfi Dénes, gagyi Pálfi Mihály, Pap 
Janos, Pag Sámuel, Szentkirályi Ferencz, Szenti- 
ványi József, Szöcs Márton és Ürmösi Sámuel urak. 

Minthogy pedig az épitkezéshez éppen úgy, 
mint a hadviseléshez legfőképpen pénz, pénz, és 
ismét pénz kell, mi volt természetesebb, minthogy 
ennek az épitési értekezletnek is a sok programmi 
pontozások, tervezgetések és dictiók után a cardo 
reivel, az aláirásokkal és adakozásokkal kelle meg- 
koronázódnia. A szükség nagyságához mért s ott 
a helyszinen csak tiszta pénzben szinte 1300 osztr. 
forintra rugó aláirások s egy részben, iskolai pénz- 
tárnok martonosi Pálfi Sándor atyánkfia kezébe be 
is fizetett adakozások névsorát, úgy, a mint az 
alább következő s a gyülés eloszlása után mind a 
sorrendet, mind a bediktált összeget illetőleg csak 
is egyetlen egy positioban módositott aláirási iv 
mutatja : egy református ember, sz. kereszturi egyik 
orvos t. Lengyel József úr nyitá meg 50 osztrák 
forinttal, mindenestől fogva például adván önmagát, 
a nagy apostol intéséhez hiven Tit. II. 7. a jó 
cselekedetben, hogy megtanulják a „miéink is" — 
a kiknek illik — hogy jó cselekedetekkel járjanak 
elől a szükséges hasznokra Tit. III. 13; az az 

ember, a ki középtanodánknak 25 év óta ingyen 

orvosa, és a ki most is a gymnasium épitésének 

szent ügyét jótékonyságával és jó tanácsaival egy- 
aránt kész szolgálni, a mit a nyilvánosság terén is 
megemliteni a milyen kedves, éppen olyan mulha- 
tatlan kötelességünknek tartottuk. Suum euidue. 

Lengyel József úr után Koncz Lajos úr állott fel 
és fzetett a szent czélra ott a helyszinén 100 osztr. 

forintot, s egyszersmind igéré, hogy egy épülendő 

szobát saját költségén fölszerel, t. i. padimentum- 
mal, kemeneczével, ajtóval és ablakokkal ellát, mely 
ilyetén ajánlatával fényesen bebizonyitá, hogy méltó 
rokona a vallásközönségünk szivében magának 
halhatatlan emléket emelt néhai Koncz János hit- 
béli atyánkfiának; Koncz Lajos úr után felszólalt 
a lelkes Jakabbázi Zsigmond, igérvén 100 osztrák 

forintot és 100 o. forint áru cserepet, utána gróf 
Haller József úr igért a maga részéről 100 s gróf- 
néja sz. Kis Anna ő nagysága részéről szintén 10 

frtot erd. urbéri kötelezvényekben, s egyszersmind 
azt is igéré, hogy élire fog állani egy a ta- 
nodai épitkezések számára leendő, s úgy egy ezer 
osztrák forintot behozandó sorsjáték szervezésének, 
mely ilyetén ajánlatát a gróf úrnak az értekezleti 
gyülés nagy köszönettel és helyesléssel fogadván, 
az ez ügyben szükséges további lépések megtéte- 

lére az inditványozó gróf úr elnöklete alatt egy 
bizottságot nevezett ki; gróf Haller József úr után 

felállott b. Gamera Gusztáv ő mlga, középtanodánk- 

nak ezen több évek ótai pátronusa, s befzetett 
pénztárnokunknak a szent czélra 50 o. forintot, 
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T ezután jött elnöklő fökirálybiránknak mlgs Dániel 

Gábor úrnak 200 frtot tevő és minden nagy sza- 

vaknál szebben beszélő ajánlata; de hagyjuk be- 

szélni magát az aláirási ivet és a rajta levő szá- 

mokat a mint sorban következnek : 
A sz.-kereszturi unitárius gymnasium tovább 

épitésére, decz. 14-kén, 1867-ben, részint aláirtak, 

részint adakoztak, a mint következik: Lengyel Jó- 

zsef 50 frtot, Koncz Lajos egy szoba felszerelése 
mellett fiz. 100 frt, gr. Haller József és neje erd. 

urbéri kötelezvényekben 200 frt, b. Gamera Gusz- 
táv fiz. 50 frtot, mlgos Dániel Gábor úr 200 frt, 

Török Albert fiz. 10 frt, Gyárfás Domokos 20 véka 

szemes törökbúzát egy szép levél kiséretében, Szöcs 

Márton havanként egy évig 3 frt, összesen: 36 frt 

hasonlóan egy szép levél kiséretében, Dr. Fejér- 

vári fiz. 20 frt, Marosi Gergely 40 frtot, Náznán- 

falvi Nagy Zsigmond most 10-et befizetett, újévkor 

ismét 10- et fizet, összesen 20 frt, Árkosi Dénes 

esperest 25 frt, Török Sámuel 20 frt, Inczefi Dé- 
nes 20 frt, Árkosi Mózes 20 frt, Az ifjusági köl- 

csönző-egylet 10 frt, Vizi László 5 frt, Sándor La- 
jos 10 frt, Jakab Sándor fiz. 6 frt, Gálfi Sándor 
30 frt, 7 Török Pál csekefalvi fiz. 1 frtot, Gombos 

Samu 6 frt, Sándor János 6 frt, Gáltalvi Samu 6 

írt, Barabás József 10 frt, Jakab Gergely 5 frtot, 
Pálfi Sándor 25 frtot, Bereczki Zsigmond 10 frtot, 

Szentpáli Sándor ö frtot, Varga Zsigmond ő véka 

törökbúzát és 5 frtot, Kovács Lajos 8 véka török- 

búzát, Enlaki Török Józset fiz. 2 frt, Gálfi Ferencz 

10 frt, Török Áron 5 frt, Elekes József fiz. 5 frt, 

Kovács Imre igért 4 véka törökbúzát, s e mellett 

fizetett 2 irtot, Szabó Pál fiz. 1 frtot, Ürmösi Sá- 

muel 2 frt, Bariha György 2 frt, Gyöngyösi Áron 

5 frt, Ferenczi József 6 frt, Pálfi Sándor ujfalvi 
10 frt, Végh Benjámin 15 frt, Marosi János 5 frt, 

Medeseri Andrási Pál 4 véka törökbuzát, Lőrinczi 

Gergely 10 frt, Nagy Saándor sz.-kereszturi 4 véka 
törökbúzát, Pálfi Mihály gagyi 50 frt, Rafay Do- 
mokos 10 ífrt, Pap Samu 4 frt, Osváth Márton 2 
írt, László Péter fiz. 2 frtot, Kozma Elek 2 frtot, 
László Antal 2 frtot, Geréb Sándor 4 véka török- 

búzát, Kádár Lázár 4 véka törökbúzát, Pálfi Lajos 
10 frt, Sándor Mózes 10 frt, Szabó Domokos fiz. 

5 frt, Csép Lajos 4 véka törökbúzát, Gagyi Dénes 

5 frt, Nagy Sándor karácsonfalvi pap ő frt, Bem- 
hér Mózes 2 köből zab és a helyszinén fizetett 1 

frtot, Csókfalvi Hadnagy András fiz. 3 frtot, Szö- 
vérdfi Józset fiz. 10 frtot, Péterfi Samu ő frt, Ka- 
tona Sándor 10 frt, A székely kereszturi tanodai 
ifjuság az értekezlet bezártáig aláirt összesen 11 

frt 15 krt. A tiszta pénzbeli egész összeg teszen 

tehát 1103 frt és 15 krt o. értékben, ebből kész 

pénzben befizetődött a helyszinén 218 osztr. frt 

erdélyi urbéri kötelezvényekben igértetett 200 frt, 

törökbúza 57 véka, zab 2 köböl. 

Ezzel az aláirással és adakozással kapcsolat- 

ban, sőt éppen ennek minden az ügy által köze- 
lebbről érdeklettek részéről leendő tovább folytatása 

és czélhoz juttató kiegészitése végett a méltóságos 
E. K. tanácsnak idei 354. sz. alatt kelt engedélye 
folytán kéregető biztosokat nevezett ki az értekez- 

let Maros-Keresztur, Udvarhely, F.-Fejér és Sepsi- 
Miklósvárköri egyházkörnyékeinkben, a kik a hive- 
ket részint épitési anyagoknak, részint pénznek, 
vagy pénzzé tehető gabonanemeknek, a kitelhető- 

leg leendő adományozására serkentsék , buzditsák. 
Megállapodás történt abban is, hogy értekezleti el- 

nök ő mlsga szólitsa fel elnökileg az adakozásra 
mindazon egyéneket, a kik bárha a tennebb emli- 

tett egyházkörnyékeinkben nem laknak is, de en- 
nek az intézetnek egykoron növendékei valának, s 
jelenleg életben és áldozni képes vagyoni állásban 
vannak, hogy hálás kegyeletöket tettleges áldozat- 

tal is mutassák meg - mint a hogy teszik ezt fő- 
leg az angolok — azon nevelő intézet iránt, a mely- 

nek — legalább egy nagy részők – mind szelle- 
mi kiképeztetésöket, mind az ezáltal nyert anyagi 

jóllétöket és vagyonosodásukat köszönhetik. 
Az értekezlet végeztével értekezleti elnök ő 

mlga egy fényes ebédet adott igazgatótanár Marosi 
Gergely atyánkfia szállásán, a melyre az értekez- 
letnek 100 at meghaladó tagjaiból, a kik mindnyá- 
jan hivatalosak valának, mintegy 70 en jelentek 

meg, és a hol a lelkes felköszöntések természete- 
sen, hogy nem hiányoztak. 

Igy folya le ez az értekezleti gyülés, mely 
örvendetes bizonysága vala annak, hogy nemzetünk 

fiai - ezen vidéken is — vallás- és rangkülönb- 

ség nélkül nagy érdekkel viseltetnek a nevelés és 

oktatás fontos kérdése iránt, és a melyben, a kik 

vagy személyes megjelenésökkel és adakozásaik- 

kal, vagy irásba tett ajánlataikkal megjelentek : 
fogadják szives köszönetét e sorok irójának a nyil- 

vánosság terén is az érdeklett tanodának, s általá- 
ban a népnevelés szent ügyének nevében; fogadja 

különösen értekezleti elnök ő mlga, a ki sokoldalu 
hivatalos elfoglaltatásai daczára is ez ügyben ide 

Sz.-Kereszturra több izben lefáradott és napokat itt 

töltött, és fogadják vele együtt azon különböző val- 
lásfelekezetü ugyan, de a népnevelés és nemzeti 
miveltség életbevágó és mindnyájunkat egyformán 
érdeklö kérdésében velünk egyetértő és együtt érző 
atyánkfiai, a kik az értekezleten megjelenni szives- 
kedtek, s e megjelenésökkel s az adakozásban való 
nagy részvétökkel fényesen megmutatták, hogy jel- 
szavuk im ez: „A haza minden előtt.4 

Az ezután bejövö adományokat is lehetőségig 
specificálva, a nyilvánosság elé juttatni, s ezáltal 

róluk mintegy nyilvános számadást adni el nem 
mulasztandjuk, ha a nagyon tisztelt szerkesztőség 
becses lapja hasábjain azoknak a közügy érdeké- 

ben helyet juttathat, a mire középtanodánk nevé- 
ben egész tisztelettel és bizodalommal fel is kérjük. 

Egy, az értekezleten 
jelenvoltak közül. 

U. I. Az értekezlet után következő napon jér- 
kezett meg ugyancsak a fennebb leirt épitkezési 

szent czélra egy aláirási-1v Kolozsvárról, a melyet 

unitárius papjelölt s egyszersmind másodéves jo- 
gász, Derzsi József, hordozott körül a kolozsvári 
unitárius főiskolában, s töltetett be 189 aláiróval, 

a kik között ö maga áll legelöől 5 osztr. frttal és 
a kik összesen 113 frtot és 81 krt irtak alá osztr. 

értékben. Ezt az aláirási-ivet is másolatban ide 

mellékelve küldöm. Az ivet ugyancsak a körülhor- 
dozó lelkes ifju Derzsi József, középtanodánk egy- 
kori növendéke, küldötte be, sz. kereszturi tanodánk 

seniorához, Gombos Józsefhez, egy az ügy fontos- 

ságának és szentségének s a hálás kegyeletnek ér- 

zetétől ihletet kebelből származó, s a magasztos 

lelkesedésnek tüzes nyelvével irt levél kiséretében, 

a melyből, 

is méltó helyet foglalhatnak az itt következő sorok : 

„A mit reám bizátok, megtevém, a mint Isten 

tennem adá. Összehivám az ifjuságot, beszélék, a 

mint tőlem kitelhetett; m. hó 10-dikén 11 órakor 

délután elindultam az aláirási ivvel és este 9 ig 

jártam és beszéltem minden szobában és minden- 

kinek. Tegnap reggel újból elindultam, bemenék az 
egyes osztályokba, kértem, könyörögtem, felvilágo- 

sitást adtam és — győztem. Ime, itt van az alái- 
rási-ív hü másolatja, meggyőzhet erről. Ott van a 

hébernek, ott a szolgagyermeknek, ott az osztály- 

tanitóknak, ott az unitárius tanulóknak, ott az uni- 

táriusok igen nagy részének önkénytes ajánlata, 

kikkel csak találkozhattam ily rövid idő alatt. — 

Meglepő eredmény ez, barátom, oly vegyülete mind 

az adakozókoak, mind az ajánlt összegeknek, mely 

tiszteletet parancsol s nagy érdekeltséget tanusit, s 

melynek figyelmes átvizsgálása kimondhatatlan öröm- 

mel árasztja el a kebelt. Találkoztak többen, kik 

körüljárásom alkalmával ezt mondák: „Uram, sze- 
gény ember vagyok, még az sem igen van, a mit 

egyem, de ily csélra adok és mindig adok, egy 

vagy két nap nem eszem, s az igy megtakaritott 

nehány krajczárt oda áldozom.* Van olyan szegény 
fiu, a ki egy havi stipendiumát, a nélkül, hogy meg 

is szólitottam volna, hozzám jövén, önkényt fel- 
ajánlá. Ez iv, a maga nemében, nagyszerü. Igazán 

nagyszerü, mondjuk mi is a lelkes gyüjtővel, Fo- 

gadják érette, mind a körülhordozó derék ifju, mind 

a minden szépre, jóra és nemesre annyira kész ne- 

mes ifjuság hálás köszönetét e sorok irójának itt 

a nyilvánosság terén is az érdeklett tanoda nevében ! 

Aláirási iv a sz. kereszturi aliskola tovább 
épitése költségeinek fedezésére az unitariusok ko- 
lozsvári főiskolájában decz. 10- és 11-dik napjain 

1867-ben körülhordozta Derzsi József. Az adako- 
zók nevei : Derzsi Józseft ő frt, Kelemen Albert 3 
frt, Bedő Dénes id. 2 frt, Sándor Gergely 1 frt, 

Barabási Sándor 1 frr, Ürmösi Kálmán legid. theol. 
50 kr, Marosi Péter 1 írt, Vida Lajos 50 kr, Benkő 

Mihály 50 kr, Kovács Miklós 50 kr, Csiki Lszló 

1 frt 50 kr, Csiki Elek 50 kr, Török Árpád 1 frt, 
Török Géza 1 frt, Szörcsei Gáspár 1 frt, Gaal 
Elek 1 frt, Máthé Sándor 50 kr, Egyed Mózes 50 

kr, Radó Mózes 50 kr, Szabó Domokos 50 kr, 

Iszlai Márton 50 kr, Horváth Albert 1 frt, András 

Sándor 50 kr, Kovács Dénes 50 kr, Pálfi János 

50 kr, Kovács Gábor 2 frt, Török Sándor 1 frt, 
Török István 10 kr, Sikó Áron 1 frt, Dorkó Dé- 

aes 50 kr, Barabás Abel 10 kr, Szathmári Miklós 
50 kr, Toók József 1 frt, Péter Lános 20 kr, Zol- 
tán Béla 1 frt, Barabás Sándor 1 frt, Barabás Jó- 
zsef 50 kr, Bauer Henrik 1 frt, Bedő József 50 kr, 

Péterfi Dénes 50 kr, Szinte Ferencz 50 kr, Nagy 

Tamás 50 kr, Nagy Dénes 1 frt, Nagy Károly 20 
kr, Mózes János 20 kr, Faluvégi Áron 10 kr, Pa- 
taki Lajos 20 kr, Frendel Gyula 1 Irt, Lászlóczki 
György 10 kr, Csécs fiuk 40 kr, Koncz Gyula 10 

kr, Buzogány János 50 kr, Kocs Dénes 50 kr, 
Árkosi Antal 30 kr, Tamási Sámuel 50 kr, Nagy 
Elek 10 kr, Nagy Venezel 10 kr, Szegedi Lajos 

20 kr, Csép János 2 frt 50 kr, Szabó Mózes 50 

kr, Végh Mátyás 20 kr, Kovács Géza 50 kr, Csécs 
József 1 frt 50 kr, Derzsi Károly 1 frt, Fekete 
György 1 frt, Szederjessi Ödön 50 kr, Pap Antal 
20 kr, Kocsis István 1 frt, Csipkés Endre 1 frt, 

Székely Zsigmond 10 kr, Kis Gy. Sándor 50 kr, 

Gyöngyösi Béla 1 frt, Kovács János 1 frt, Gelei 

József 50 kr, Gelei Lajos 50 kr, Fülöp Ferencz 
20 kr, Fülöp Pál 10 kr, Pálfi József 50 kr, Árkosi 

Béla 50 kr, Nagy Gergely 1 frt 2 kr, Pap Sándor 

1 frt, Kornya János 50 kr, Kornya Emanuel 50 
kr, Mátyás János 10 kr, Rend Domokos 50 kr, 

Nagy Gábor 20 kr, V. Ürmösi Kálmán 50 kr, 
Somlyai Lajos 30 kr, Fodor András 50 kr, Biró 

Gyula 10 kr, Szász Mihály 30 kr, Boér Lajos 1 

frt, Nagy Géza 1 frt, Gaal Sándor ifj. 10 kr, Ben- 
cze Dénes 50 kr, Kozma Dimén 50 kr, Kis László 
21 kr, Csipkés Árpád 50 kr, Barabás Lajos 21 kr, 
Csipkés Albert 99 kr, Kovács Mózes 2 frt, Kászoni 
Lajos 30 kr, Talki István 40 kr, Binder József 

30 kr, Csupor János 2 frt, Roszler Viktor 1 frt, 
Sinczki Lajos 60 kr, Sinczki Sándor 50 kr, Rö- 
diger Gyula 35 kr, Rödiger Erneszt 35 kr, Nemes 

nézetem szerint, a nyilvánosság terén 
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György 1 frt, Dániel Gábor 1 frt, Zsombori János 
30 kr, Egy nő 1 frt, Pollák Samu 30 kr, Gruber 
Sándor 50 kr, Erkel János 1 frt 50 kr, Székely 

József 5 kr, Székely Samu 5 kr, Hirschmann Már- 
ton 10 kr, Löőrinczi Dezső 20 kr, Veisz Miksa 10 
Veinhold József 30 kr, Balogh Lajos 10 kr, Barta 
Sándor 10 kr, Máté Péter 30 kr, Szabó Ferencz 

10 kr, Silber Albert 10 kr, Geng Albert 20 kr, 
Jenei János 25 kr, Rieman Vilmos 25 kr, Fodor 
Gyula ifj. 50 kr, Botba Sándor 20 kr, Botha Mik- 

lós ifj. 20 kr, Tamási István 30 kr, Ballok Mór 
30 kr, Gagyi Jánocs 50 kr, Becsák János 50 kr, 

Molnár Albert 40 kr, Bartok Ödön 20 kr, Binecz 
Elek 20 kr, Nagy Albert 50 kr, Szigethi Dezső 1 

frt, Balló Ottó 10 kr, Svarcz Gyula 20 kr, Teslák 

György 50 kr, Kis Mór ifj. 1 frt, Dengyel János 

10 kr, Dengyel András 10 kr, Boér Károly 5 kr, 
Kis Dávid 1 frt. Berde Béla 1 frt, Lászlóezki Dani 

20 kr, Pakei Lajos 1 frt, Pakei János 50 kr, Ür- 
mösi Ödön 30 kr, Végh Samu 20 kr, Végh Misi 
20 kr, Nappendruck Kálmán 1 frt, Kecskeméti 

Lajos 10 kr, Klösz Mihály 20 kr, Veszprémi La- 

jos 10 kr, Botár Ferencz 1 frt 25 kr, Hajós Gyula 

1 írt, Reich Herman 20 kr, Nagy Endre 30 kt, 

Csegezi Lajos 50 kr, Nagy Miklós 50 kr, Gál 
Jenő 50 kr, Ürmösi Miklós 1 frt, Ürmösi Lajos 1 
frt, Ürmösi Kálmán 1 frt, Ürmösi Gyula 1 frt, Úr- 
mösi Jenő 1 frt, Gálfi Gyula dr. G. fia 1 frt, Véér 

Dezső 1 frt, Barabás József 20 kr, Ürmösi Móricz 
50 kr, Magyari Géza 1 frt, Magyari Mihály 1 frt, 

Kappel Adolf 20 kr, Szabó József 1 frt, Feszt An- 

tal 10 kr, Feszt József 10 kr, Koncz Imre ő kr, 
Schemel Viktor 10 kr, Molnár Károly ő kr, Pálfi 
testvérek 1 frt 20 kr. Egész összeg 113 forint 

81 kr o. é. 

Ansztrla- 

Bécs. Podmaniczky, Treffort és Klapka urak- 
nak, a „Presset által jelentett meghivásukról a bi- 

rodalmi miniszteriumok államtitkáraiul, iránytadó 

körökben mitsem tudnak. 

Az új „Presset közli Giskra belügyminiszter 

úr beszédét, melyet az a müködési körökben alkal- 

mazott hivatalnokok elfogadása alkalmával mondott. 
Hangsulyozá beszédében, hogy az alkotmányosság, 
s az alkotmányhozi hüség szelleme be kell hogy 
költözzék a kormányzás köreibe. A miniszter úr 

megkivánja és elvárja hivatalnokaitól, hogy az új 

rendszer hiveinek vallják magukat. 

z ,„Österr. Corresp.4 a következöket hozza: 

Hasner közoktatási miniszter úr, hivatalnoki sze- 

mélyzetének elfogadása alkalmával kinyilatkoztatá, 
miszerint azon szellemben fog tova haladni, hogy 

a alaptörvények megfelelő megoldást nyerjenek, s 
megkivánja valamennyi hivatalnokától, mikint ha- 
sonló szellemben igyekezzenek feladatuk horderejét 
felfogni. 

KÜLFÖLD. 
KELETI DOLGOK. Az angol lapok párisi 

tudósitói nagy fegyverkezésről tudnak, melyek a 
franczia fegyveortárakban folynak, továbbá, hogy 
Marseilleben és Toulonban nagy számmal tartatnak 

készen hajók és katonák, Olaszországba való indu- 
lásra. Ugyane tudósitók aggályosnak látják Orosz- 
ország magatartását is a keleti kérdéssel szemben. 

E magatartásról a következőleg nyilatkozik a 
„Herald : * A keleti kérdés Európa politikai látha- 
tárán szétterül, de még nem láttunk semmi olyast, 
mit európai veszélynek lehetne mondani. Azon sür- 

gönyök, melyek ide vonatkozólag legújabban közzé- 
tétettek, megoldást sürgetnek, de leginkább mégis 
Oroszország, mely mindenkinél inkább érdekelve 
van ez ügyben. Az orosz császárra nézve ez való- 

jában már nem csupán becsületbeli dolog, mert 

egész birodalma, északi és keleti Európa közvéle- 
ménye által sürgettetik. Visszalépnie lehetlen, és 

azt lehet állitani, hogy a beavatkozás rá nézve 
ezentulra szükségesség. Tanusitja ezt a közzétett 

diplomatiai levelezés. És miután a „Heraldó az 
orosz jegyzéknek Krétáról szóló egy-két tételét 
idézi, következő következtetésre jut: Stanley lord 

nem hajlandó Nagy-Brittaniát ismét belevonszolni 
a keleti kérdésbe oly alapon, mely különleges ér- 
deket képvisel. Hogy mi fog ez ügyből fejlödni, 
nem lehet előre megmondani, annyi azonban bizo- 
nyos, hogy mig az összes szárazföldi hatalmak ab- 
ban kötve vannak, Anglia nem kötelezte le magát, 

kivéve hagyományos változhatlan politikája által, 
melylyel arra szoritkozott, hogy a portának barát- 

ságos tanácsokat adjon behozandó reformokat ille- 
tőleg. Végül igy szól a nevezett lap: Valjon az 

előttünk levő orosz sürgönyökböl Európa békéjét 
és az általános érdekeket veszélyeztetőt kell-e ki- 
olvasnunk ? A történet megtanitott arra, hogy e te- 
kintetben elővigyázatosak legyünk. Oroszországra 
Keleten fontos feladat vár. Angliának személyesem 

nincs joga az ellen küzdeni, vagy versenygésből 
előtérbe nyomulni. Oroszország valósítja természe- 

tes küldetését Közép Ázsiában, hol jelenléte általá- 

szében oly kérdések várnak megoldást, melyek ta- 
lán fél Európa jövőjét és érdekeit foglalják maguk- 
ban, melyeket meg kell óvni és melyek, mondas- 

sék bármi is, a török birodalom épségének elisme- 
résével, fenntartásával vannak azonositva. 

véve áldás; ellenben Európa keleti ré- 

Ugyancsak Oroszországra vonatkozólag irják 
a kölni lapnak Berlinből : Magántudósitások szerint 
Oroszország Keletre vonatkozó terveit diplomatiai 
úton kivánja valósitani. Vasúthálózatának bevégzet- 
lensége, melynek teljes bevégzése még három-négy 
évet kiván; pénzügyének helyzete és a hadsereg 
fölfegyverkezésében való hiányok, mind oly okok, 

melyeknél tfogva Oroszország nem keresi a hábo- 

rut. Ez azonban nem akadályoztatja Oroszországot, 
hogy Keletet folyvást nyugtalanságban ne tartsa, 
és hogy az európai politika minden eseményeit 
tervei számára ki ne zsákmányolja. 

ANGOLORSZÁG. A feniek réme egyre sar- 
kában van az angoloknak, ott is látják, a hol nincs, 
ott is keresik, hol nyoma sincs, a hol pedig való- 

ban felüti fejét, oda a rendőrség rendesen akkor 
érkezik, midőn már hült a helye. A külföldi lapok 

ily eseteknek hosszu sorát közlik, melyekből csak 
egyet kettőt közlünk : . 

Igy e mult hó derekán bámulatos merészség- 
gel esett rajta a feniek egynehánya a fótai, vagy 
a foatyi tengerparti örtoronynak. A fótai öböl egy 
részét képezi a corki kikötönek , melyet a Lee fo- 
lyó széles torkolata képez. Két világitó torony van 
az öbölben; az egyik a nagy szigetre vezető hidat 
világitja be, a másik a marinoi földnyelven; az 

öböl bejáratánál van elhelyezve. Ez utóbbi torony- 
nak örségét két tüzér képezte, kik ott feleségestül 
laktak. Egy este ezen tüzérek egyike családjával 
thea mellett ült, midöőn öt ember lépett be nyugod- 

tan és fölemelt revolverrel ráparancsoltak a tüzérre, 
ki ijedtében thea csészéjét földre hullatta, hogy meg 
ne mozduljon, megigérték neki, hogy mi bántása 

sem lesz, és csak a lőkészletet viszik el magukkal. 
A másik tüzér, ki e közben a szobába lépett, 

szintén letartóztatott, és mig a támadók ketteje re- 
volverrel örizte a két katonát, addig a másik há- 
rom a toronyban levő puskákat, kardokat, bombá- 
kat, töltéseket s mindenféle tüzéri készletet össze- 

halmozta. Ezt elvégezve nyugodtan a katonák mellé 
ültek és elbeszélgettek velük: az egyik elmondta 
az amerikai háboruban viselt kalandjait, másik az 
ir köztársaság felett énekelt egy dalt, a harmadik 

meg 12 csövü revolverét mutogatta. Végre meges- 

kedtették a katonákat, hogy ellenük nem tanuskod- 
nak, ha a törvényszék előtt találkoznának velük, 
és hogy az őörtornyot hajnalhasadta előtt nem hagy- 
ják el. – erre zsákmányukkal együtt elhagyták a 

tornyot. A tüzérek errre előkeresve néhány tarta- 

lékban volt töltényt, zajt ütöttek, de melyre sehon- 
nan sem kaptak választ. A rendőrség csak más 
nap került oda, és még az nap több embert he- 
lyeztek el a toroyokba, hogy hasonló meglepeté- 
seknek elejét vegyék A keleti kerül letek egyiké- 
ben kisérlet tétetett egy levélszekrény tartalmának 
felgyujtására. A tett még idején fedeztetett fel, de 
ez esetben is elillantak a tettesek. Decz. 30 dikán 

egy másik városrészben egy ember fogatott el a 
légszeszgyárban, állitólag, mert ő egyike azoknak, 

kik a elerkenwelli explosióban résztvettek. Corkból 

is jelentenek egy feni tettet. Egy fegyverboltot 8 

ember egy igen járt utczában kirabolt. A tulajdo- 
nost revolverekkel fenyegették, ha nem marad nyu- 
godtan, és ezalatt 60 revolvert és 1500 töltényt 
hurczoltak el. Az egész 20 percz alatt történt, és 
ámbár az utcza telve volt emberekkel, egyikök sem 
került kézre. Londonban eddig 40,000 polgár es- 
küdött fel constablernek. 

A Canterburyhoz közel eső faverahami öpor- 
malmok felrobbanását jelentette a távirat. Termé- 

szetes, hogy ezen esetet is összeköttetésbe hozzák 
a feniek mozgalmával, a nélkül, hogy ezt igazol- 
hatnák. A robbanás ereje borzasztó volt. A tiz an- 
gol mértföldnyire fekvő Canterburyban megrengtek 
a házak és sok ablak bezúzódott. riási szilfák 

ható egy rész. A malmok 300 lábnyi széles közta- 
lak és töltések által voltak egymástól elválasztva. 

Ez utóbbiak azonban haszontalanoknak bizonyul- 
tak, mert alig röpült az egyik légbe, ezt egy fél- 
percz mulva a másik és a másik félperezben a har- 
madik követte. A szerencsétlenség keletkezése alig 
lesz kipntratolható, minthogy a tanuk áldosatül 

estek. 

=A magyar király h véd 

tonaságnak az örmestertől éev 
tisztektől lefelé a szállásadók ál 

keajmártan álla, 
felhivással értesittet 
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hó végeig divó húsárak idejekorán kinyomoztassa 
nak és az azokat, valamiut a hús középárát kimu- 
tató részletes és főjegyzékek véleményes jelentés 
kiséretében 1868-ik évi szeptember hó végeig ide 
mulhatlanul fölterjesztessenek, megjegyeztetvén' 
hogy a föjegyzékekben a húsnak középára egy 

egész bécsi font és háromnegyed bécsi font után 
leszen kiszámitandó, Kelt Budán, 1867. decz. 27. 

Közgyülés. Nemes Udvarhelyszék kép- 

viselő bizottmányának t. cz. tagjait, két törvény- 
széki jegyző választása, az esküdti állomások be 
töltése és több kebelbeli nevezetesebb tárgyakróli 
tanácskozás végett, ezennel hirlapilag is hivatalo- 

san felhivom, hogy folyó jannár hó 16 án reggeli 

9 órára a székház nagyteremében megjelenni is- 
merjék honfi kötelmüknek. Sz.-Udvarhelytt, január 
6-kán, 1867. Dániel Gábor. 
A megyék újabb költségvetéseit a mi- 
niszterium, hir szerint, némi csekély módositással 
már megerősitette, s különösen a Kolozsvártt ural- 
kodó, Pesttel vetekedő drágaságot tekintetbe véve, 
Kolozsmegye e részbeni méltányos feliratára a 

kedvező választ már útnak inditotta, ha ugyan ed- 
dig a kormányszékhez meg nem érkezett. – Ez a 
hir, melynek előbb utóbb teljesültéről jó lélekkel 
alig is kételkedhetik valaki; s ellenzéssel csak 

azok részéről találkozhatnék, kiknek a körülmé- 
nyekkel megismerkednie nem nagy kedvök van. 

= A Királyhágón innen felállitandó ur 

béri törvényszékek személyzetének kineveztetése, 
mint halljuk, e hó 7 én már megtörtént; s hivata 
los közzétételét mindennap várhatjuk. 

=Gr. Andrássy Gyula miniszterelnök 

úr Gelich Richard honvédelmi osztálytanácsos kisé- 
retében f. hó 7-én Bécsbe útazott; ide rendeltetett 

táborkari ezredes Grivicic György is. A felutazás 
tárgyát a hadügy képezi, melyben fontos határoza- 
tokat várnak. 

= Mikó Imre gróf, egy az eddigi müvei- 

hez méltó remek-művel örvendeztette meg a honi 
irodalmat: a „Benkő József élete és munkái" czimü 

kötetben. Benkő József eddigi életirói nem fogták 
fel helyesen e jellemet, nem itélték meg helyes 
szempontból életét s éppen a mily szigoruan itélte 

meg benne a közvélemény az embert és egyházi 
tisztviselőt : oly kevéssé volt méltányos az annyi 
téren úttörő szellemi muukáshoz, oly bámulatos ter- 
mékenységü iróhoz. A nagytudományu szerző a 
szigoru, pártatlan történelmi igazság világában 
akarja elénk állitani e férfiut, s oly szorgalommal, 
mely teljes elismerésünket érdemli, végezte felada- 

tát. Benkö József, ki 1740-ben a Székelyföldön, 
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lön, de itt is meghasonlott községével s fiához vo- 
nulván, 1814. decz. 29-kén halt meg, egyike vala 
a legbámulatosb tevékenységü iróinknak; müveinek 
száma alig is tudható, nagyrésze elveszett a nagy- 
enyedi egyetem kipusztulásából 1849 ben. Életének 
tudományos müködésének helyes és világos feltün- 
tetéseért nagynevü életirója valóban hálát érdemel 
hazai tudományosságunk nevében. 

= Szegény kimult Bach Sechmerling- 
Nádasdy féle provisorium ha csak feltámadna (quod 
deus avertat), valószinüleg keserüségében ujra leg- 

méltóbb helyére, sirjába szállana vissza. A légkör 
már nem neki való, s föleg visszaüldözné egyik 

éltető elemének, a restantiáknak hiánya. - Több 

felől veszünk ugyanis tudósitásokat az alkotmányos 

tisztikar gyors eljárása és pontossága felől, s öröm- 

mel sietünk azokat registrálni; s ki kell ez alka- 
lommal emelnünk különösen Kolozsmegyét, hol a 

provisorium alatt nem gyöztek az asztalok helyet 
adni a 4-5 s több éves restantia halmazoknak, s 
most úgy a közigazgatási, mint a törvénykezési 
osztály jó korán leőrölvén az örökségül nyerteket, 

már hirét feledni kezdi e rémnek. 
= MarosVásárhely némely tekintélye- 

sebb egyénei - az „Esti Lapok" szerint - Deák 

Farkast, azon lap munkatársát, tüzték volna ki a 
meghalt Dózsa Elek helyett követjelöltül. 

=Mindig erősen tartja magát a bhir, 

hogy a birodalmi miniszterek mellé magyar állam- 

titkárokat fognak kinevezni. 
= A ,„magyar kölcsönös biztositó 

bank« alapszabályai hozzánk is beküldettek. Az 
alapitók névsorát nem régiben közöltük Ez uttal 
csak annyit emlitünk meg, hogy az ügy élén, mint 

kivehetni, az erdélyi kölcsönös jég és tüzkármentő 

táreaság volt igazgatója Kulisseki János áll. Az 

alapszabályokat már régebben egész terjedelmök- 
ben közöltük, s ajánlottuk a közönség figyelmébe. 

—– Hirlik - már régen – hogy a váro 
sunkban levő négy lutri közül egyiket tollálják. 
Valjon, ha mind a négyet nem is, de miért nem 

legalább hármat ? Hány szegény embernek lenne 
több kenyere! - Még csak azon bámulunk, hogy 

van lap, mely nem restelli pártolni. 
= Nagy Almásról irják: Mult hó 15-kén 

egy embert saját lakában meggyilkolva találtak; s 

midőn a gyilkos fölfedezése reményéről már-már 
lemondtak, lépett fel a járás erélyes szolgabirája 
s keritette kézre igen sok ügyességgel a bünöst. A 

vallatásból kiderült, hogy a szerencsétlent 5 váltó 
forintért ölték meg, mennyiben anyósa e tett végre- 

=A mult számunkban emlitett m.-ná- 
dasi esetre vonatkozólag, meg kell még emlitnünk 
azon újabb hirt, hogy a kérdéses erdőszt az önvé- 
delem kényszeritette volna fegyvere elsütésére, mi- 
után a fuvarosoktól oly módon kezdetett veretni, 

hogy élete is veszélyben forgott. A tényállás min 
denesetre majd csak a vallatásokból fog legtisztáb- 
ban kiderülni. 

=.A szinházjáró közönség figyelmét fel- 
hivjuk Egressy Ákos mai jutalomjátékára; mint 
még emlitők, érdemes szinészünk „Machbető-et vá- 
lasztá 

= Ö Felsége a német szláv tartományok 

részére alakitott két evangelikus iskolai tanácsosi 

állomást helybenhagyni méltóztatott. A tanácsosok 

egyike Bécs, másika Prágában fog székelni. 

= Valaki haditörvényszéki vallomások bir- 

tokába került 1849 és 50 ből s azokat ki akarja 
nyomatni, hadd lássa a világ: némely szóhős, mint 
viselte magát akkoriban. 

= Pozsonyból azt irják, hogy ott való- 

ságos sziberiai állapot uralkodik; a farkasokat az 
éhség egészen a tiszteletre méltó város falai alá 
kergeti. A mult hétfőön például egy pozsoni mészá- 
ros egy külvárosi utczában ütött agyon egy farkast 

– (Necrolog.) Finály Henrik, bánatos férj 
maga; özv. Kerekes Ferenczné, Régeni Katalin 

édes anya, Vasadi Gyula, távol levő egyetlen gyer- 

mek, és minden rokonok nevében mély szomoru- 
sággal tudatja, hogy házát az isteni végéremehe 

tetlen bölcseség keserves csapással látogatta meg; 

mert abból a gyöngéden szerető hü nőt, a szülöőjét 

tisztelő leányt, gyermekének páratlan jóságu édes 

anyját Kerekes Annát elszólitotta. - Hossza 

san sorvasztó nyavalya f. hó T-én, déli 123/, óra- 
kor vetett véget a 42 évre terjedt becses életnek; 
megszakadt a csak 12 évig tartó boldog házassági 

szövetség és sivatag puszta lön a ház, melyből an- 

nak éltető lelke, jótékony nemtője elköltözött. - 
Az idvezültben a nyájas, szelid és vidám lelkü nőt 
szerették ismerői, a szorgalmas és gondos házi asz- 

szonyt, a hű segitő társat tartotta a férj ékes ko- 

ronájának; leányára volt büszke az édes anya és 
anyjában boldog a szerető fia. Most mindezeknek 
vége; egy bánatos özvegy, egy élte alkonyán meg- 

keseredett szivü édes anya áll a gyászkoporsó mel- 
lett és leverve gondol ar a, a kinek az az édeske- 
serü vigasztalás sem jut részébe, hogy könyeit hul- 
lathassa a szeretett édes anya hült tetemeire: a tá- 

volban levő árva fiura. - Ilyen az emberi sors! Az 
uj év hoz kinek örömöt, kinek gyászt! A vigaszta- 

ima után kisértettek a köztemetőbe, — Nyugodja- 
nak csendesen! 

– E hó 18 kán M. Vásárhelytt az ,„Apo 
teremben" Cseh Lajos kntete kánezveto 
rendez, melyben tanitványai előbaladását kivánja 
bemutatni. Hogy e mulatsággal a hazafiui kegyelet 
is össze legyen kölve, a városi rendőrség által 
ellenőrzött tiszta jövedelem felét a haza mártirai- 
nak: Török János, Horváth Károly és 
Gálfi Mihály kivégzett honfiainknak Maros- 
Vásárhelytt állitandó emlék-oszlopára szenteli. Be- 
léptidij 80 kr, karzat 40 kr. 

Sajtóhiba. Mult számunk , Választási mozgalmak 

czimü czikkében hibásan áll ,Kolozsvár emlékeivel- 
érdekeivel helyett. 

Kolozsvár 

= Vizkereszti vásárunk, mely máskor 

sem számitható a legélénkebbek közé, tegnap folyt 

le, s minden tekintetben gyenge volt. 
B.-Hunyad piaczi árjegyzéke jan. 

7-ről 1867. a következő : ausztriai mérő. Tiszta 
búza első rendü 4 frt 20 kr, másod rendü 4 frt 
10 kr; elegybúza első rendü 3 frt 40 kr, másod 
rendü 3 frt 10 kr; rozs első rendü 2 frt 60 kr, má- 
sod rendü 2 frt 50 kr, harmadrendü vám rozs 2 
Írt 80 kr; árpa 1 ft 70 kr; tengeri első rendü 2 frt 
50 kr, másod rendü 2 frt 35 kr; zab első rendü 
1 frt 40 kr, másod rendü 1 frt 30 kr; alakor 1 
frt 20 kr; paszuly 4 frt 50 kr; lencse 4 frt 50 
kr; borsó 4 frt 50 kr; marhahus fontja 15 kr; 
sertéshús 20 kr; ó-szalonna 48 kr. új szalonna 40 
kr; egy kupa hájzsir 1 frt 20 kr; hájzsir piaczi 
1 frt 5 kr; egy itcze ó-bór 20 kr, új-bor 12 kr. 

Gabonaár Kolozsvártt Jan 9-kén 1868 
(Alsó a. mérő, középár.) 

Tisztabúza 4 frt 26 kr. Elegybúza 2 fit 90 
kr. Rozs 2 frt 40 er. Árpa 2 frt 10 kr. Zab 1 frt 
30 kr. Törökbúza 2 frt 16 kr. Pityóka 1 (r — kr. 
Marhahús fontja belváros 17, külvárosban i6 br. 
aamtagmetvanrozmámu zrszmurálrmerkrs 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 
Jan. 9-kén: 50/, Metaligues 100 frt 56 40 

50/, Nemzeti kölcsön 100 frt 65.25. Kamat 57 70. 
1860. Kölcsön 83.60. Bankrészvény 684.—. Hitel- 
intézeti részvény 200 frt 184.30. London 10 tt st. 
100 frt 231/, kr 120.80. Ezüst 118.75. Cs. királyi 
arany ő.75. 

Január 7-én: Földtehermentesi kötvény Ma- 
gyarországi 69. - Erdélyi 63.—. 

Hivatalos értesitések kivonata. 

Árverések és árlejtések. A csik szent- 

királyi Olt hidnak ujra épitésébez szükséges anya- 

gok megszerzésére árlejtés febr. 15 én Csik Szent 

: Királyt. - M. Vásárhelytt Bodor István telke márez. 

Bardocz faluban született s középajtai reformatus hajtásért annyival honorálta a gyilkost. Az ily eré- lás annál van, a ki a csapást alábocsátja. - Ki 283 dikán. 

lelkész, majd székely-udvarhelyi tanár volt; mind. lyes eljárás reményt nyujt arra is, hogy a mult év szenvedett tetemei a Trencsinvárban a Weichsel- —— 

két helyen viszályba kerekedvén, köpeczi lelkész tavaszán gyujtogatók hasonlóan horogra akadnak. braun féle háztól f. hó 9 én d. u 3 órakor, rövid T. és felelés szerkesztó DOZSA DÁNIEL. 

Ingóságok, drágaságok és áruknál a kölcsönök után évenként 69/, kamat Srimmenk - 

M VATALOS. a következö mellék-díjak számittatnak: Fölvételi- s becslési-dij: 1 hóra 19 3 (5) (S5) 

Sz. 1084. 1867. (9) (1 3) 

Magyar Miralyi álNammm-vaasamdimk 
Nagyvárad kolozsvári-vonal. 

hóra 2%,, 6 hóra 30/,. Raktár- és biztositási-dij egy egész évre 39/,. A kamat és 

mindezen dtjak csak a zálog kiváltásakor vagy átiratásakor fizetendők. - Értékpa 
piroknál becslési és biztositási dij nem számittatik. 

Részletesebb felvilágositást nyerhetni az intézet irodájában. 

Szelvény- fa (Fournir) és trmény. 
Egy bécsi kereskedő dió,-köris fa- 

szelvény- és nyers termény bizományt Vidékiek posta s 
óhajtana átvenni; jó ajánlatok birtoká- 

A nagyméltóságu közmunka és közlekedési magy. kir. miniszterum határzata utján érintkezhetnek az intézetnél. (10) a ó átv ajánlatuk bittoki 

folytán alább megnevezett alépitményi munkálatok árlejtés úján vállalkozóknak 20s szíves aa- mbe H. 

kiadaudók. STEIN JÁNOS könyvkereskedeseben Kolozsvártt kapható: Vogler Bécsbenanemsteim és 

: nek Fed i szak Összesen e e. e t t kéz 

sküllő-Rév ács-Kolozsvár . gyn í 

" 8200 Méter hosszu 6000 Méter hosszul l14,200 Méter Schiller Osszes In üUnn kái. 

közelitőleges költségek. (Eredeti kiadásban) (1) (2—50) 

áÓ) Föld. és szikla-munkák 22,590 ftt — kr 306,090 frt 20 Er [58,680 frt 20 kr 18 kötetben, füzve 1 frt 80 kr. — 

B) Ültetmények. gD0 1,750 , — , 2.600 ,, — dtto összes költeményei 16 kr. 
CÍ Sövényzetek s rözsézetek z 1.680 100 , , ,kötve 36 kr. 

70 23,860 trt — kr 39,520 frt 20 kr [63,880 ir 20 k . , diszkötésbe 60 kr. 

TOLDY ISTVÁN, 
e Z 

ag Régi Magyarország. 
A magyar birodalom politikai viszonyai, a honfoglalástól a Szatmári 

Dékéig 2 frt 80 kr. 

SZILÁGYI SÁNDOR, 

a Nákóczyak kora Erdélyben. 

i Egyenesen Hollandból, Franoziaor 
a gye 

vagyis szágból és a franczia gyarmatokból ho- 

népszerü természettan. iost css 
Irta M. D. Lévi Alvarez, franczia eredetiből a 25-dik kiadás szerint et debanille 

A IILik épitési szakra vonatkozó rajzok , előleges költségvetések és föltetelfű- 

zetek a magyar királyi vasutépitészeti osztály irodájában Nagyváradon, 

a XVak épitési szakra vonatkozó hasonnemti ok mányok a magyar' királyi vasut- 

épitészeti osztály irodájában Kolozsvártt 1868 ik év Január 10 dkétől kezdve meg- 

tekinthetők. 
Az 50 krral bélyegzett, lepecsételt, s a boritékon ily fölirattal: 

: „ajánlat alépitményi munkálatok átvételére a Nagyvárad-kolozsvári 
vasutvonal. . . .. épitési szakán" 

és az ajánló aláirásával ellátott ajáblatok - térti vevény mellett postán küldve — 

az alúlirt épitészeti igazgatóságnak (fő- út 9-ik sz.) Pestve —- legkésőbb 1868 ik év 

Február hó 15-ike d. u. 2 óráig beküldendők. 

Pest, 1867-ik év December 28-dikán. 

A magyar kir. vasutépitészeti igazgatóság. 

NENVE HHVATALOS 
A kolozsvári kir. szab. 

ZZZÁLOoG-KÖLCSÖN-INTÉZET 

ranz Fernolendüs Nefre 
Sz. lEN 

ülerstrasse 

kölcsönöket ád a következő tárgyakra: Legfinomabb ó jamaikai-rum, 

1) ingóságok, az-az minden értéktárgy, a mely már használatban volt; forditotta Deák Farkas. Ára füzve 60 kr. arrac, cognac, egyenesen Angol- 
2) drágaságok, az-az ékszerek, drágakövek, arany-, ezüst- s más nemes ércz szásen Feroszt hozott, chinai- 

böl készült áruk; A D A theák, új aratás, melyek közt a leg- 

au 8) árúk, az-az még használatban nem volt kész iparkészitmények és más ke- . jobb és erékot vegyitesek bezi 

skedelmi szírkeks k ied alem es Hok foldteh memtem a XI-dilk zászlóalj törtémetéhez. fonta 2 ölaló fittig. 
Á4) értékpapirok, az-az mindennem am- és iparpapirok, földtehermentesi- , a5 .b. iros Bordeaux-puncs, legfino- 

kötvégy paloglevelek, magán sorsjegyek és más nemti értékpapirok, a melyek Egy bonvád magán jegyzetel. 1—120 lap 8 adré:.ben. Ára ő0 kr o. b mabb düsseldor Ppuncagesar 
a börzén árultatnak. TF Postán küldve 55 kr. czia. Legfinomabb és legerösebb, 

Mindenkinek tetszésétől függ személyesen vagy mások által nyujtani be a zá- Midőn Magyarországon az első tiz honvéd zászlóalj már teljesen megalakult : tiszta izti pörgöletlen kávé raktár, 

logokat, miután az intézet sem a tulajdonos, sem az átadó nevének bejelentését nem az erdélyi részekből is a XI. és XII-nek alakitása el lőn batározva. Kolozsváron bécsi fontja 60, 65, 70, 96 kr. 

kivánj s az intézet minden üzlete szigorú titokban tartatik. kezdődött a XI dikhez való toborzás, Maros-Vásárhelyen a XII-ikbez. E két zászló- Ceylon kávé 75 - 88 kron különö: 

Az elfogadott tárgyakról zálogjegy szolgáltatik ki, a mely pontosan megőr- alj Erdély ifjuságának virágából állott. sen ajánlható. 

mert csak ennek előmutatása mellett váltható ki vagy tehető be ujból a za- E könyvecskében a XI-iknek van leirva rettenthetlen bátorsága, sanyaru szen- Pompás göz-gyümölos, mely a pá- 

gtárgy. A benyujtott tárgyakat az intézetnél alkalmazott becslő becsüli meg, kivé vedégei és történeti dicsősége. Kevés család van, melyből fiu, vő, testvér vagy atya risi kiállitáson dicséretes megemlités 

az értékpapirokat, mint a melyek börzefolyama képezi becsértéküket. Minden el- ne szolgált volna e hős zászlóaljban. Ezek igazán hazafiak, a háza katonái voltak; a ben részesült. (383) n/ (6-12) 

álogra a becsértéknek legalább 600/, és legfeljebb 90 százaléka adatik minden csata részesei, előcsatárai a legvéresebb ütközeteknek. Csucsa, Medgyes, Árjegyzékek ingyen és bérmentesen. 

kölcsönök csak egész forintokban számittatnak. A legkisebb kölcsön- Szeben, Piski határa mind véröktől ázott, hősi babéraiktól lett történetivé. Hogy Megrendelések pontosan utánvétel mellett. 

forint. Erdély 1849-ben a reactio fészkét megsemmisitette, hogy nyilt földön nem volt el- 30 font kávé és többet érő megrende- 

ök a felek kivánsága szerint egy hótól hat hóig terjedő időre adat- lenség, nagy részben az ő érdemük. A hölgyek virággal boritották el öket, a fö lésnél azutolsó vasút- v. gőzhajó-állomá- [ 
og a lejárat napjáig bár mikor kiváltható, vagy ujból bétehető. A lejárati vezér veres csákót adatott számukra, zászlójuk együttesen kapott érdemjelt annak sig az elküldés ingyen. 

nem váltott, vagy ujból bé nem tett (át nem irt) zálogokat az intézet. bizonyságáúl, hogy annak egyenként és összesen minden tagja vitéz. 6Gzim: Simon Gránichstaedtens Thee 

an azonnal elárverezni s a tulajdonos csak az intézet követelésének fe- Ezeket beszéli el itt a zászlóalj egyik vitéz örnagya, egyszerü nyelven, saját Rum-Depot in Wien, Graben, Tratt 

tán fennmaradt összeghez tarthat jogot. A zálogjegyre a bétevés és lejárta látása s meggyőöződése szerint. E művecske a hős Bem, e zásztóalj és az erdélyi nerhof, im Durchgange rechts. 

in jegyezve. A zálogkölcsön részletenként is visszafizet- hadjárat érdemlett megdicsőitése. 
Ájánljuk a hon hü fiainak és leányainak. : 

Nyomatott az ev. ref. főtanoda betüivel (Bel-farkasntcza 74. sz.) 


